

# 上海市浦东新区民政局

浦民发〔2024〕48号

## 对浦东新区政协七届三次会议第112号提案 的答复

耿梓轩等委员：

你们提出的关于《关于建设银发经济产业园 打造银发经济引领区的建议》的提案（第112号）收悉，经研究，现将办理情况答复如下：

### 一、关于“引导全社会树立积极老龄观等银发经济新理念”

目前，浦东新区老龄化程度低于全市平均水平，但老年人口绝对值较大，约占全市的五分之一。对新区来说，养老既是大民生，也是大产业。面对人口深度老龄化的形势，以及老年人多元化、差异化、个性化的需求，近年来，区民政局高度重视养老事业与养老产业协同发展，推出“浦江银龄”养老产业工作品牌。去年10月，区民政局、张江集团联合举办首届“浦江银龄产业论坛”，今年4月区民政局、区科

经委、张江集团联合举办“银发大产业，经济新动能”2024年浦东新区银发经济供需大会，有效促进了养老产业行业交流和供需对接，为优质养老产品特别是养老科技产品开放更多落地场景。此外，每年6月，新区充分发挥“近水楼台”优势，积极支持引导企业和社区老年人参加上海国际养老、辅具及康复医疗博览会。后续，浦东将常态化举办“浦江银龄”和老博会系列活动，引导全社会树立银发经济新理念，持续赋能银发经济发展。

## 二、关于“进一步优化银发经济发展的政策和制度环境”

浦东注重从顶层设计上推动银发经济发展，区民政局会同张江集团组建养老产业推进工作专班，定期开展工作例会和工作对接。依托市统计学会，对浦东养老产业开展分类统计及规模核算研究，在今天的银发经济供需对接大会上，联合市统计学会发布了养老产业统计数据（2023年全市养老产业总产出超3800亿元，比上年增长18.4%）。围绕做好“养老金融”大文章，成立浦东养老产业基金生态联盟，积极协调相关产业基金持续加大对养老产业的投入。年内，我们还计划成立浦东新区养老产业促进会，依托专业的社团组织整合行业资源，推动浦东养老产业领域政策研究、市场分析及项目对接。此外，我们还积极开放养老应用场景，一批非传统养老领域优质企业的产品或服务进入到新区养老机构，形成了新的赛道。如喜马拉雅音频，通过4月份的供需对接大会平台，将老年主播项目导入了上钢养护院；如擎朗机器人，

实物投递转入养老场景，落地新金桥金杨养老院和世博家园养老院，实现了为老人送餐送药到床边。

### 三、关于“推进‘高水平银发经济产业园’的论证与建设”

早在今年国办一号文提出“银发经济”概念之前，浦东就于2022年1月在全市率先挂牌成立上海市康复辅助器具产业园——浦东张江园区、上海市浦东新区智能养老产业园。园区内目前已集聚包括傅利叶智能、上海国际医学中心、上海健康医学院等在内的提供养老产品研发、创新服务的优秀企业和机构超过百家，从老年人疾病预防、健康管理，到慢性病治疗、疾病康复，到生活康养照护全场景建设，初步形成了“防、治、康、养”全生命周期的智能养老产业集群。目前，以打造“高水平银发经济产业园”为目标，浦东正在加快推动智能养老产业园先导区功能优化和品质提升，推进医疗器械加速器园区建设，其中一期、二期今年四季度竣工。

下一步，区民政局将继续发挥好现有养老产业工作专班作用，会同发改、科经、卫健、金融、统计等部门，从加大政策支持、完善产业布局、加强创新突破等方面，推动浦东银发经济高质量发展。同时探索以张江园区为核心，联动保税区在生物医药产业创新方面的优势，深化拓展浦东“一核多点”的养老产业布局，争创国家级的智能养老产业高地。

感谢您对民政工作的关心与支持！

上海市浦东新区民政局

2024年8月26日

会办单位通讯地址: 成山路 990 号 301 室 邮编: 200125

联系人: 鲁娟 电话: 38583034